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Minta-város. *)
Debreczen városának adjuk ezt a 

kitüntető elnevezést. Megérdemli méltán! 
És ezzel nem sérthetjük Magyarország 
egyetlen vidéki városát se; mert az al­
földi kálvinista Róma csakugyan érdemes 
arra, hogy követendő példakép álljon 
minden magyar város előtt. Abból az 
alkalomból emlékezünk meg Debreczen- 
röl, hogy közönségében egy valóban im­
ponáló, nagyszerű elhatározását valóra 
vallja gyakorlati cselekvés rendjén.

Debreczen város közönsége úgy 
akarja megünnepelni a magyar állam ez­
redéves fennállásának a fordulóját, hogy 
két millió forintos alapítványt készül 
tenni a debreczeni főiskolának egyetemmé 
való át kilátására. Nem fordul senkihez 
se tanácsért, se anyagi támogatásért. 
Kilelik tőle a nagybecsű eszmére való 
elhatározás is, a tervezet kidolgozására 
való értelmesség is, a megvalósításhoz 
szükséges pénz is. Igazán irigylésre méltó 
az erejéért is, de még inkább ezért a 
gondolatáért!

Debreczen város érdemes főszám­
vevője — a mint erről mai lapunkban 
már megemlékeztünk már ki is dolgozta 
aü a jeles munkálatot, melyben apróra 
részletezi a két millió forintos alapítvány 
összes módozatait. Szabó József főszám­
vevőnek mindenképen becsületére válik 
ez 11 munkálat. Pénzügyi része fináncz- 
tehetségét dicséri, mig a nagyszerű terv 
megoldása kétségtelenné teszi, hogy 
Debreczen város főszámvevője a haza- 
kas gondolkozás dolgában magasan 
e emelkedik a hétköznapi színvonalon. 
zl tartja, hogy látványosságokkal, csil- 

o-ó felvonulásokkal, ha még oly pom­
pásak is, — nem ünnepelhetjük meg 
™l lóképen az állami fennállás ezer esz- 
uiii ős fordulóját. Ezeknek a látványos­
ságoknak az emléke gyorsan elmosódik;

Z| ! a külföld bámulja ugyan, de nem- 
zc linkről való ítéletét kulturális intéz­
ményeink mérlegelése után formálja meg. 
™ és törvényhatóságok 
ashoz méltó, maradandó 

a műveltségnek szentelt 
olásával állítanak.

Ez
ÍJI(; K^gös miniszterek és parlamenti 

De a beszéd, ha még oly
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den külön beigtatásórt 30 kr.

meg is

a honalapi- 
örök emléket 

institucziók al-

azlán bölcs beszéd! Tanulhatnak

--------- .— meg
lIÍVűI. fenséges is, keveset ér, ha nem 
c ills cselekedet. A debre-
i„a -1. ^ámvevö bölcs beszédének az 
ezen ar a mAt’az igazi jelentősegét Debre- 

■ varos közönsége adja meg azzal az
át e czlfr, jkttyetórtés« szombati számából vesszük 

‘ me|y városunk dicsőségét polgárságunkjoravalósigá'l hi ven és igazán tünteti föl.

elhatározással, hogy az eszmét 
valósi íja.

Az egész ország általános érdeklő­
dését vonja magára Debreczen városa, 
mikor az egyetem megalkotására vonat­
kozó tervezet közgyűlése elé kerül s nem­
csak az ország, hanem a müveit külföld 
hatalmas elismerésére is számíthat, ha 
csakugyan leteszi a korszakos közműve­
lődési emlék alapját: kimondván, hogy a 
nagy nemzeti ünnep alkalmából meg­
hozza a jövendő kor számára páratlan 
áldozatát.

Es ezzel Debreczen varosa szerezné 
meg magának azt az elévülhetlen dicső­
séget, hogy helyrehozná az államhatalom 
menthetetlen mulasztását, mert Debre- 
czen város közönsége alkotná meg az 
ezredéves ünnep egyetlen méltó, iga­
zán jelentős emlékét. A magyar kor­
mánytól ez ki nem telik.

A legmagyarabb vidéki város közön­
sége már eddig is sok fényes tanujelét 
adta nagyszerű életképességeinek. Tör­
ténetében sok nagy cselekedet tesz bi­
zonyságot e város hagyományos erényei 
ről, mig az újabb idők során nyilvánuló 
lendületes fejlődése a korszerű haladás 
érdekeinek minden irányban való bölcs 
méltánylásáról tanúskodik. Igaz, hogy e 
város igen szerencsés anyagi viszonyok­
nak örvend. Igaz, hogy polgársága módos, 
hogy közvagyona jelentékeny s ez nagy 
mértékben megkönnyíti fokozatos fej lő- 
dését.De az,hogy minden izében minden 
rétegében a magyar karakter szívóssága 
mellett az össszes nemzeti tulajdonságo­
kat, s hogy e tulajdonságokat összeegyez­
tette az anyagi és kulturális haladás 
európai igényeivel nem kiméivé a mo­
dern alkotások megteremtésénél az ál­
dozatokat, baue n őserejének egész tel­
jességét ráfordította az általános 
nemzeti érdkek előmozdítására: ez Deb- 
re.czenvárosának olyan kiváltságos erénye, 
a melyre büszke lehet minden fia. s mely 
Magyarország közéletében is jelentős té­
nyezőjévé teszi a magyar Alföld ez ős 
központját.

Magában véve már az a jelenség,! 
hogy Debreczen városa egyedül a sajá 
erejére támaszkodik, hogy a saját anyagi 
forrásainak ki has Hálásával teremti meg 
összes kulturális instituczióit, még pedig 
úgy, hogy mindig figyelemben tartja az 
egészséges fejlődés követelményeit : szinte 
páratlanszámba megy Magyarországon. 
Ez a város nem pazarol, hanem bölcs 
előrelátással költi pénzét, de nem is fu­
karkodik, ha akár a saját érdekeinek, 
akár a nemzeti haladás érdekeinek az 
előmozdításáról van szó. Bebizonyította 
ezt már akkor, mikor történelmileg is

nevezetes főiskolájának, m nt a magyar 
közművelődés egyik leghatalmasabb té­
nyezőjének a kibővítésére hetedféiszáz- 
ezer forintot gyűjtött össze ; de még fé­
nyesebben bizonyítja be most, mikor a 
saját erejéből akarja modern színvona­
lon álló egyetemmé átalakítani főiskolá­
ját. És hazafias gondolkozásának való­
ban fenséges jelét adja azáltal, hogy ezt 
az elhatározását az ezredéves nemzeti 
ünnepség gondolatával fűzi össze.

Milyen hatalmasan emelkedik ki e 
város közönsége ezzel az elhatározásá­
val az országszerte uralkodó önző vá­
sári tülekedés és tolakodás zagyvaságá- 
ból. És milyen nemes példát ad az egész 
országnak a nemzeti czélokért való ál­
dozatkészségből. Valóban Magyarország 
egész társadalmának nagy szüksége van 
ilyen példára. Vajha tanulna belőle, vajha 
követni akarná és követni tudná !

A képviselőház mai ülése. A képvi­
selőhöz mai ülésén befejezte a biluxéra által 
elpusztított szőllők felújításáról szóló törvény- 
javaslat tárgyalását, mivel az általános vitá­
hoz már csak Eötvös Károly és A Izé 
Péter vannak feliratkozva. így ki van zárza 
annak az eshetősége is, hogy a honvédelmi 
tárcza tárgyalására kerüljön egyhamar a sor.

KÜLFÖLD.
Sándor király és Risztics Sándor ki­

rály tegnap délelőtt Risztics volt regenst 
kihallgatáson fogadta. Risztics az 1893 április 
1-én történt államcsíny óta az udvart kerül­
te. A kiráiylyal való kibékülésnek kiváló po­
litikai jelentőségei tulajdonítanak.

Forradalom Kuba szigetén. Havannából 
jelentik, hogy Goi hí ezredes összeütközött 
Maxomo Gomezzel. A felkelők vesztesége 15 
ember. Manconak nem sikerült Pianar del Rio 

nagy I tartományba nyomulni és kénytelen Kelet fe- 
’ lé vi szavonulni.

Románia és a Vaskapu. Az ottani és a 
brailai hajótulajdonosok értekezlelct hívtak 
egzbe, hogy tanácskozzanak azon rendszabá­
lyok felett, melyeket a Vaskapu megnyitása 
által keletkező »uj közlekedési ut> tesz szük­
ségessé.

Forrongás Kréta szigetén Krétából érke­
zett hírek újabb olyan gyilkosságokról szólnak, 
melyeket törökök követtek el keresztényeken és 
arról, hogy a forradalmi mozgalon lassankint az 
egész szigetre kiterjed. Óvatosan kell fogadni 
ezeket a híreket, melyekben (eltűnő az, hogy min­
dig csak törökök által keresztényeken elkövetett 
gyilkosságról van bennük szó és oly kép tün­
tetik föl a dolgot, mintha a keresztény la­
kosság teljesen védtelenül állana a törökök 
ellen, daczára annak, hogy n keresztény la­
kosság, a városokat kivéve, mohamedánokkal 
szemben többséget képez. Annyi azonban- 
tény, hogy a keresztény lakosságnál igen 
kedvezőtlen benyomást tett az, hogy törököt 
neveztek ki a sziget főkormányzójává. (N. Fr. Pr.)
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Emlékbcszéd márczius 15-én.
Az ev. ref. főiskola ünnepélyén tartotta:

Dr. Kérészy Zoltán,
ev. ref. jogákadémiai tanár.

Igen tisztelt ünneplő közönség!
Eljöttünk, hogy megünnepeljük a magyar 

szabadság diadalnapjának, 1848. márczius 
15-ének 48-ik évfordulóját. Eljöttünk, hogy 
emlékezetünkbe idézzük azokat a magasztos 
eseményeket, melyek ragyogó epizódját képe­
zik egy félszázados reformmozgalom végső 
fordulatának, azon mozgalomnak, mely a múlt 
század végén a franczia forradalom korszak- 
alkotó eszméinek hatása alatt megindulva, e 
század huszas és harminczas éveiben egy ge- 
niális elmétől poziiiv irányt és tartalmai 
nyerve, a 48-iki törvényhozás halhatatlan al­
kotásaiban megvalósítja nemzeti és társadalmi 
életünk reorganizácziójának nagy müvét. A 
nemzeti ujjáébredés fényes korszakának, mely 
annyi felemelő részletet, oly sok és gazdag 
tanulságot rejt magában, legfelsége-ebb, leg­
kiemelkedőbb mozzanatát képezik a márczius 
15-éu tör ént események Örökre feledhetlen, 
mert örök dicsőség forrása e nap a magyarra 
nézve.

A szabadság, egyenlőség és testvériség 
nagy eszméi mellett nyilatkozott meg e napon 
a nemzeti genius, >a melynek munkája nélkül 
nincs dicső korszak a népek életében.«

Pericles mondá: hogy a nemzeti ünne­
pek megújítják a nép életkedvé t . , . Márcz. 
15-ét is ünneppé avatta a magyar nemzet,hogy 
fiaiban felújítsa s ébren tartsa a nagy czélok, 
a magasztos eszmék iránti lelkesedést, hogy 
emelje a nemzeti öntudatot, hogy szárnyat 
adjon a gondolatunk, hogy ápolja a honsze- 
reiem vestalüzét. Jöjjetek tehát, ünnepeljük a 
magyar nemzeti genius diadalát . . tekintsünk 
be a nagy eszmék forrongásának dicső kor­
szakába . . . Csak Így foghatjuk fel teljes ma­
gasztosságában o nap dicsőségét, csak így ért­
hetjük meg, hogyan lett az ige testté, miként 
vált az eszme hatalommá ?. . .

178!). atig. 4-1 ke századokra kiható je­
lentőséggel hír az európai nemzetek történe­
tében. A Versailles! nemzetgyűlés Lafayette só­
gora, Noialles vicomte indítványára e napon

fennlevőtörölte el a hűbéri középkor még 
intézményeit, megdöntő a rendi privi|eg»umok 
rendszerét s proklamálta a társadalmi za 
ság és egyenlőség magasztos eszméit Máj 
nemzetgyűlés magát kamarának, illetve a ki­
rály mellé s nem alá rendelt törvényhozás 
factornak nyilvánítja, tehát a nemzeti akara 
által korlátozza a királyi hátalom jogköre . K 
határozatokat nemcsak Francziaországban ki­
vette a politikai s társadalmi reformok egész 
sorozata, hanem az azokban kinyilatkoztatott 
nagy eszmék — mint villnnyütés az eler- 
nyedt organizmust — felrázták tespedósükből 
Európa többi nemzeteit is, melyek a középkor 
hűbéri intézményeinek behatása s különösen 
az osztalyuralom sorvasztó rendszere alól még 
mindig nem voltak képesek magukat emanci­
pálni. Igaz, hogy a királyi hatalom absolutis 
musa, mely teljes kifejtését XIV. Lajos állal 
nyeri,s Francziaországban a hűbéri intéznie 
nyék behatása alatt keletkezett politikai par 
ticuhirizmust megszüntette, s a központosítás 
rendszerének ugyanazon uralkodó által eszke 
zölt keresztülvitele a hűbériség intézményeit 
lényegeven átalakitá, nevezetesen azoknak po­
litikai jelentőségét megcsökcntelte,ámde -ocialis 
hatályát változatlanul hagyja. A hűbéri közép­
kor egykor oly büszke arisziokratiája politikai 
súlyát jóformán teljesen elveszti, de gazdasági 
s társadalmi előjogai érintetlenül maradnak. 
S inig egyrészt a királylyal szemben vak en- 
gedelmesseget, feltétlen hűséget, odaadást ta­
núsít, másrészt féltékenyen őrzi privilegizált 
társadalmi állását, az osztályévdeknél maga­
sabb szempontot nem ismer, a nemzeti érde­
keket, a többi osztályok kívánalmait nem ké­
pes átérteni. — »A fennálló jogrendet teljesen 
jónak tartja, meg van vele elégedve, mert az 
osztályérdeket teljesen kielégíti .... egész 
ügyeimét az osztályérdek tartja fenn s a mily 
gyorsan megérzi ennek sérelmét, épp oly későn 
veszi észre a nemzeti érdekek veszélyeztetését 
oly téren, mely az osztályérdek körén kívül 
esik • (Grüuvald.)

A rendi társadalom tehát nem ismeri 
emberi jogok egyen'öségőt s privilégiumai

önzés, teljes közöny a közélet magasabb ornh 
lemái iránt, a fennálló politikai s társadat 
intézményekhez való „merev ragaszkodás kél

a „MiiiitmuM" ma,Via.

az
mögé húzódva, a nemzeti aspirácziók megva 
lósulását is gátolja. Az osztályérdek hókéiba 
vert európai társadalmak mély tespedésbe sü- 
lyednek, a szellemek eltörpülése, szűkkeblű

pezik j llemvonásukat.

A versaillas-i nemzetgyűlés aug. 4-jki k. 
tározatával végcsapást mér a rendi kiváltsa" 
gok, tehát az osztályuralom rendszerére s 
ekkép elhárítja a társadalmi szabadság aka 
dályait, az absolut királyság korlátosának 
proklamálásával pedig a politikai fejlődés so­
rompóit nyitja meg.

Ámbár hazánkban a hűbériség eszméi 
és intézményei soha sem voltak képesek a 
nemzet politikai egységét megbontani, de a 
nemzeti és társadalmi haladást épp úgy meg­
akasztották, a szellemi erőket ugyanoly mó­
don lenyűgözték, mint Európa nyugatán A 
hűbériség hatása alatt kifejlődött rendi alkot­
mány, mint Európa többi államaiban, úgy ha­
zánkban változatlanul feneáll a királyi abso- 
lulismus kifejtése daczára is, a mit legtelje­
sebb mérvben II, József valósit mag. Mm 
Francziaországban, úgy nálunk is a hűbéri 
aristocratia, ille ve az oligarohia politikai ha­
talmának megdőllével jóformán absolut hata­
lomhoz jut „a királyság, a nélkül azonban 
hogy meg merné bontani az osztályuralom 
rendszerét s helyébe emelné a uemzeti ura­
lom szervezetét. Az absolut királyi hatalom 
nem válik az állameszme képviselőjévé, nem 
törli el a rendek kiváltságos társadalmi állá­
sát, azok előjogait érintetlenül hagyja. Így az 
absolutizmus, — bár különböző vonatkozásban 

de mégis ugyanazon sorvasztó hatást gya­
korolja a közéletre, a nemzeti tespedésl ép- 
ugjL előmozdítja, a társadéi mi fejlődésnek 
szintúgy gátat emel, mint a rendi alkotmány 
intézményei. — A nemesség közönynyel szem­
léli a királyságnak a nemzeti önállás megsem­
misítésére irányuló politikáját s csak midőn 
a rendi jogokat fenyegeti a kir. hatalom abso- 
utiztnusa, szegül ellene annak.

Az absolutismusra törekvő királyok Lg- 
geniálisabbja, II. József által inaugurált reform- 
politika ellen csak akkor támadt fel a nemes­
ség reactiója. midőn újításai a rendi alkot­
mány intézményeit kezdik érinteni. S bár 
tagadhatatlan, hogy a nemesség, főleg annak 
felvilágosodotlabb eleme e reformokat részben

D A L.,
Ringó bokor árnyékában 
Piczi, puha fészek . . .
Boldog család lakit benne,
Korán reggel, késő este 
Szól ajkukon ének.

Barna lányka ! kis lakásom 
Példázza e fészek.
Üti élünk majd nemsokára 
Édes forró csókra várva.
Egymás szerelmének.

Tassi Miklós.

Statárium a harctéren,
Irta : Hentallcr Lajos.

Szolnokból Hatvanba mentem vasúton, s 
másodmagatnmal ültem az ósdi, fővonalainkon 
ma már nem látható vasúti kocsiban.

Velem szemben alacsony, köpezös, széles 
válla őszbeborult férliu szunyókált, hihetőleg 
ellankasztá a vonat nyitott ablakán beözönlő 
forró nap. Hosszasan néztem, s találgattam, 
ugyan ki lehel ez egyszerű, magyar ruhás 
alak? Végre abban állapodtam meg, hogy bir­
tokos, bérlő vagy ispán.

Utilársamat az én unaloműző vizsgálódá­
som nem zavarta; oly annyira nem, hogy 
már-mér horkolni kezdett, a midőn a vonat 
újból megölt, s a vezető ezt kiáltá : Tápió 1 

E szóra az öreg ur talpra szökött, mint

hegyezi füleit, felállott, ablakhoz lépve, s té­
ve tegen nézte a vidéket. Szép zöld pázsit te­
rült el mindenfelé, s a csendet csak a vonat 
dübörgése zavarta.

Az öreg ur egyszerre visszafordulva, 
igy szólt :

— Tudja-e az ur, hogy melege volt itt 
hajdanában a németnek ?

Azmán a nélkül, hogy válaszomat bevár­
ta volna, újra kitekintett a kupé ablakán, s 
egyhuzamban lelkes hangon folytatá :

— Arról rohantunk mi ! emitt vonultunk 
fel, s álltunk meg hirtelen ; onnan rohantunk 
vad kegyetlenséggel Jellasich emberei közé. 
Igazán! Nem is ember olyankor az ember, ha­
nem vadállat, no meg mint az utókor állítja ; 
hős! Amazon a vonalon jöttünk Damjanich 
apánkkal Klapka hadtestének segélyére ni! 
Igen ! úgy van !

Már majdnem elértünk Bdldogházára, s 
az öreg ur még mindig átszellemült arczczal 
mutogatta, hogy melyik lejtőn rohant le Ras­
lies horvat dandáva a magyarokra ; hol fogta 
el nagy Damjanich Klapka futó honvédéit, a 
midőn egyszerre arcza elkomorult, két köny- 
csepp jelenik meg szemeiben, s a tőlünk balra 
elterülő völgykatlan felé mutatva jobbjával, 
megindult hangon mondá :

— Ott abban a völgyben tartottunk mi 
vörössapkások statáriumot két baj társunk 
fölött.

A vonat sebesen robogott tovább; az 
öreg ur leüli, elővette kék zsebkendőjét, meg- 
meglörülgette izzó homlokát s bemutatta 
magát:

Én G. K. nyugalomba vonult kúriai

Mire Hatvanba értünk, oly jó barátok 
lettünk, mintha túsz év óta ismertük volna 
egymást. Hatvanban órákhosszJtg vártunk az 
összeköttetésre ; ott beszélte el az én kedves 
Károly bátyám az alábbiakat:

mikor a harczi paripa a trombita hangjára | biró s volt vörössüpkás főtiszt vagyok.

Hallotta öcsémuram hírét a vürdssapká- 
soknak ? Azoknak a honvédeknek, kik előtt 
Damjanich kalapot emelt, kiket fiainak neve­
zett. Hát, nem mondok semmi egyebet róluk, 
minthogy ez a zászlóalj önkéntes fogadást tett, 
hogy soha meg nem szalad ellenség előtt. A 
ki pedig futni talál közülök, az a halálfia. 
Ezek közt szolgáltam én is. Ugy-e, nem nézi 
ki belőlem ?

Pedig el lehet gondolni, hogy milyen gye­
rekek voltak ezek, ha azt mondom, hogy * 
hires szolnoki ütközet már a tizennyo’czadik 
csatájuk volt; még pedig oiyan, melyet rende­
sen az ő hősies fellépésük döntött el. A mi 
Szolnoknál müveitek a vörössapkások, az meg 
éppen csudaszámba megy. No de hát tetszi 
tudni, kedves uram-öcsém, sok bolondot ífisZ 
az ember, a mig fiatal. Hát még mikor a kor­
mány rendelet megkSIönbözteUe a vörös 
sapkást a többi honvédtől. No akkor meg ép­
pen keresztül lehetett volna minket mindany- 
nyiunkat kergetni a pokloknak még a hetven- 
hetedik félegyházán is.

— Nézze csak ő csémuram, mond 
öreg, s egy avultas bugyellárisbol előszedett égj 
papirosba göngyölgetett valamit. Egy ez“ ■ 
cserkoszoru volt; a harmadosztályú vitéza g 
érem, s egy ócska ujságpapiros, melyen a 
alábbi meglehetős nyakatekert stilusu híva 
los parancs volt olvasható :
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1896. márczius 17. debreczen

irt ellenzó, mert e nagytehetségü uralkodó
k»t a közérzülettel ellentétes módon s az 

Tntmányos formák mellőzésével igyekezett 
a mlósi'ani, tehát mert azokban az absolu- 
rmiis tényeit látta, mindazáltal első sorban 
‘ m az al-kotmány védelme, nem a politikai 

abadság megoltalmazása, sem az összbiro- 
Halmi politika ellenzése, hanem a nemesség 
kiváltságos társadalmi állásának, rendi privi- 
f iumainak megoltalmazása képezi a József 
reformja ellen kifejlett oppoziczió alapját. — 
,Az alkotmány formái nem mint a ki- 
rilvfáa politikai hatalmának korlátái, ha­
nem mint a rendi jogok védő falai jöttek 
tekintetbe.. Tehát a királyi hatalom absolutis- 
musa s a/, osztályurralom rendszere különböző 
irányban, de mégis szinte egymással organi­
kus összefüggésben válunk a nemzeti stagná- 
czió alaptényezőivé.

A versailles-i gyűlés, illetve a franczia forra­
dalom által felszínre dobott nagy eszmék, me­
lyek Európa népeit forrongásba hozták, rövid 
pár év alatt eljutottak hazánkba is, de a köz- 
szellemet felébreszteni, gyújtó hatást gyako­
rolni még nem vo'tak képesek. Csak egyes ki­
válóbb elmék kezdették sejteni, hogy azokban 
a nemzeti és társadalmi megváltás igéi rej'e- 
nek. A 18 században szerepelt demokraták, 
Martinovics, Szirmay, Laczkovics, Hajnóczy a 
felvilágosodás eszméit hangoztatják, de azok 
jelentőségét az államélet gyakorlati feladatai 
szempontjából nem képesek átérteni s mérle­
gelni, miért fellépésük nem volt képes mélyebb 
hatást gyakorolni a magyar társadalomra, — 
amelynek főleg nemesi osztályát külőmben is 
a legnagyobb mérvű szellemi zsibbadtság, a 
nemzeti aspirácziók iránt teljes érzéketlenség, 
minden nemzeti avagy társadalmi újítással való 
idegenkedés, erős conservativ szellem hatott át.

De tagadhatatlan, miszerint a XVIII szá­
zadbe1! demokraták fellépésének mégis meg 
volt azon eredménye, hogy legelsőben kelték fel 
a haladás vágyát, a nemzeti aspirácziókl iránti 
érzéket a társadalomban. Hatásuk nem lehetett 
nagyobb mérvű vagy épen korszakalkotó je­
lentőségű már azon oknál fogva sem, mert az 
altatok hirdetett princzipiumok terjedését az 
absoluiisnius a rendelkezésére álló összes esz­
közökkel meggátolta s Martinovics és társai, 
kik ez elvek gyakorlati megvalósítására szö­
vetke-,lek, — actiójukért kegyetlenül megla­
koltak.

Hadiparancs.
A hadsereg ideiglenes parancsnoksága 

.'elterjesztése és a honvédelmi bizottmány el­
nöke beleegyezése következtében a »vörös 
sapkák, viselése a hadseregben, mint egyes 
testületek ellenség előtti kitűnő vitézsége jutal­
mazása hozatik be: a visclhetési jog ugv más 
osztályra! kiterjesztése a hadsereg főparancs­
nokára Hibáztatván fel. Ennélfogva a hadse­
regben mind egyesek, mind testületeknél, me­
lyek engedményt előmutatni nem tudnak, a 
vörös sapkák viselése, mint egy még el nem 
nyert diszjel bitorlása, szigorúan eltiltatik.

— 1849. márciusában már a mienk 
volt a világ, vörössapkásoké. Mikor már erre 
jártunk, 1849. márczius utolsó napján, már 
akkor övig járt a magyar had a babérokban. 
Az osztrák április 1-én épp idáig, Hatvanig 
vonult vissza előlünk, s igy a három első 
hadtest összeköttetése a Görgey-féle VII had 
testtel helyre lön állítva.

Mi alólrul jöttünk a három hadtesttel s 
oldalba kellett támadnunk az ellent, Görgey a 
áiaga hadtestével a miskolez-hatvani ország­
úton szembe operált.

A napi menetek szigorúan ki voltak tűz­
ve, s az egész hadművelet sikerének föltétele 
az volt, hogy a menetezést minden hadtest 
pontosan megtartsa.

Hatvannál április 2-án az osztrákok nem 
túrták kiállni a magyar hadak támadását, fő­
leg Gáspár lovas rohamát, s igy sietve vonul­
lak vissza llagh és Aszód felé.

Április 4-én reggel, az 1. hadtest reggelt 
o órakor indult el Jászberényből, hol akkor 
ejsznka a honvédelmi bizottmány elnöke s a

í t>‘»S

A franczia forradalom nagy eszméi te­
hát már felcsillannak a demokraták által hir­
detett tanokban, a azok felkeltik ugyan a ha­
ladás vágyát a nemzetben, mindazonáltal a 
múlt század utolsó s a jelennek két első tize­
dében még csak ködös sejtelmek gyanánt, ho­
mályos aspirácziókként foglalják el e nagy 
eszmék a jobbak lelkét. Nem volt aki azok­
ba életet leheljen, — ki azokat pozitív tar­
talommal ellátva, reformprograméiként formu- 
lázza s a nemzeti küzdelmek alaptényezővé 
tegye.

A huszas években tűnik fel egy genialis 
elme, mely e feladatot megvalósitá. A legna­
gyobb magyar, gróf Széchenyi Istvánnak fel­
lépése indítja meg azt bámulatos szellemi moz­
galmat, melynek hullámai egymásután seprik 
el a rendiségnek ódon intézményeit, »ő szabja 
meg a nemzeti és társadalmi fejlődés irányát, 
ő alakítja át a homályos nemzeti aspirácziót 
öntudatos politikai törekvéssé, ő jelöli meg a 
nagy eszmék megvalósítására vezető eszkö­
zöket..

E nagy férfiút szellemének gcnia’itása, elő­
kelő társadalmi állása, lángoló hazaszeretete, 
erős nemzeti érzülete, külföldön szerzett gaz­
dag tapasztalatai a reformozgalom élére álli- 
ták, az öntudatra ébredező nemzet vezérévé 
avatták.

Széchenyi lángelméje már a 20-as évek 
elején észreveszi a nemzeti élet mély sülye- 
dését s annak észlelete mély bánatba meríti, 
de egyszersmind tettre serkenti.

Az annyira emlékezetes 1825-ki orsz. gyűlés 
után kezdődik Széchenyinek reformátor! mun­
kássága, melynek czélja volt a mag y a r faj 
gazdasági és szellemi erejé­
nek kifejlesztése s ez által nemzeti 
existencziájának biztosítása.

E végből előbb társadalmi s közgazda- 
sági téren fejt ki lázas tevékenységet s létesíti 
a nagy alkotások egész sorozatát. Majd publi­
cist! ikai müveiben bocsátja közre eszméit, me­
lyekben kíméletlenül ostromolja a rendi intézőié 
nyékét, melyeket a magyar társadalom nemzeti­
sége érdekében támadt meg, mert bennük a nem­
zet gazdasági fejletlenségének, szellemi testpedé- 
sének, a politikai és társadalmi stagnácziónak 
okait látja. S bár müvei sem tartalom, sem 
alak tekintetében nem sorozhatók a politikai 
iradalom, u. n. remekei közé, mégis korsza­

kos hatást gyakoroltak a n mzet politikai 
életére.

»Az uj eszmék termékeny talajra talál­
tak ... a régi conventionalis eszmekor át 
volt törve, uj tartalom áradt szét az elmék­
ben, a tesbedés helyeit pezsgett az élet s a 
megifjodott nemzeti szellem e zűrzavaros for­
rongásának meg kellett előznie az eszmék 
megérését és megtisztulását . . .«

A szellemek élénkebb felpezsdülése, a 
Széchenyi által felvetett eszmék hevesebb for­
rongása az 1839-40-iki orsz. gyűlés után kezdő­
dik. Az országgyűlésen küzdő pártok programm- 
eszméi körül a politikai irodalom térén nagy­
szabású eszmeharci indult meg. S mint az 
1789-iki franczia forradalom Montesquieu, a 
pysiokraták s eneyclopedisták állal hirdetett 
tanokat juttatja diadalra, ugy nálunk is az 
actualis politikai kérdések publicistikai megvi­
tatása előzi meg a nemzeti és társadalmi át­
alakulást. Széchenyi, Kossuth, Deák, a leggen- 
nalisabb magyar conservativ államférfi, Dessevvfy 
Aurél s a politikai élet több; kitűnőségei 
vesznek részt a nagy eszmék e küzdelmében, 
de Kossuth egyénisége nyomul előtérbe, ki a Pesti 
Hírlap gyújtó czikkeivet izgat a nagy eszmék 
mellett. Immár e nagy férfiú, kit a magyar 
szabadság legnagyobb apostola, sőt személye- 
sitűje gyanánt tisztel hálás nemzete, áll a 
szellemi mozgalmak élére, midőn Széchényi ag­
gódva akarja megállítani saját eszméinek for­
rongását !

0 egészíti ki a Széchényi által meg­
kezdett nagy müvet, ő juttatja diadalra a 
korszakos eszméket, melyek állal nemzetét 
felrázta tespedéséböl a legnagyobb magyar. — 
E két nagy szellem fénye ragyogó meteorként 
sugározza be a nemzeti ébredés korszakát. E 
két nagy elme alkotásai egymást kiegészítve 
képezik az uj Magyarország falait. Találóan 
mondja Széchényi kitűnő életi rója, Grünvald 
Béla, hogy »soha 2 ember dicsősége annyira 
egy forrásból nem fakadt s annyira elválaszt­
hatatlanul egybeforrva nem volt, mint a Szé­
chényié s a Kossuthé. — Életük tartalma egy 
volt, Széchényi a Kossuth kezdete, Kossuth a 
Széchényi folytatása .<

Az 1839—40-iki országgyűlés után te­
hát Kossuth lett a magyar politikai élet ve­
zéralakjává.

Lelkesítő szava felvillanyozta a nemze­
tei, egyéniségének leigéző hatalma, szellemé-

szabadságharcz lelke, Kessuth Lajos is hált. 
A Klapka hadtestéhez tartozó Dipold-dandár 
délfelé megrohanta a csendesnek látszó Tápió- 
Bicskét.

Ezzel a vezénylet iszonyú hibát követett 
el, mert kitűnt, hogy még a legprimitívebb elő- 
vi’gyázati intézkedésekről is megfeledkeztek. A 
vezénylet azt hitte, hogy Tápió-Bicskén legfel­
jebb néhány podgyászkocű vagy társzekér van, 
pedig csakhamar szomorúan győződhetlek meg, 
hogy Bicskén Jellasichnak egy egész hadteste, 
a Saslics-dandár volt elrejtve. Nem csoda te­
hát, hogy a mieink véres fővel futottak vissza, 
s zavarukban áthátráltak a Tápión. Az osz­
trákok látván, hogy a magyar had hátrál,utá­
nuk rohantak a körülfekvő magaslatokról, meg­
támadták a Tápió hidját s kezdtek nyomulni 
Klapka futó honvédéi után.

Ekkor érkeztünk mi oda a hídhoz. Egy 
szempillanatban termett a hídfőnél a két hi­
res versenytárs, a 3-ik és 9ik zászlóalj. Ezek 
folyton perpatvarkod tak egymással ; mindeoik 
különb gyerek akart len i a másiknál.

Itt is ez történt 1 — A két vörössapkás 
zászlóalj hősei ott a tápió-bicskei hídfőn, az 
ellenség szeme láttára versengeni kezdtek, me­
lyik menjen előbb át a hídon. Már-már hajba 
kaptak azon, melyiknek legyen joga magát pár 
nerczczel előbb lekartácsoltatm, midőn a 3-ik 
zászlóalj őrnagya a zászlótartók kezéből ki­
ragadja a zászlókat, azokat keresztbe fekteti 
mellén keresztül, s ugy rohan előre az ellen­
ség golyózápora közé. A két versenygő zászló­
alj legénysége erre üss'.rkeveredett s éljenez­ve, vaS ordítással rohant Földvár, Károly őr­

nagy után.

Ezzel aztán el lön döntve a tápió-bicske 
csata sorsa.

A következő napon Damjanich táborában 
olyas valami történt, a mi talán az egész had­
történetben nincsen. A 3 ik zászlóalj legényei 
ütközet után gúnyolni kezdték a 9-ik zászF • 
alj hőseit. »No ti tótok, kibujtatok-e már a 
hid alól V vagy mi húzzunk ki ?« Kezdetben 
nem lehe'ett tudni a gúnyolódás okál, végre 
kisült, hogy a szörnyű roham heveken a 9-ik 
zászlóalj két embere, » gy őrmester és egy köz- 
honvéd megfutott - lehuzódtak a hid alá.

Lett erre sorainkban n'igy háborgás 1 — 
Rögtön Damjanicshoz mentünk s kértük, tart­
son statáriumot a két bajtárs felett, mert azok 
megszegték a vörös sapkás esküt, hogy soha­
sem mutatnak hátat az ellenségnek

A mikor Damjanich elé mentünk, épp 
akkor ítélt halálra egy papot, a ki a szószék­
ről kihirdette Windischgrätz proklamáczióját. 
Még ma is emlékezem, mondta az inkább 
halott, mint eleven papnak :

— Menjen a tisztelendő ur imádkozre, 
egy óra múlva megszűnt lélegzeni.

A nagy hős osztotta a vörössapkások 
nézetét, helyet adott kérelmüknek s azonnr’ 
összeállította a haditörvényszéket.

A vádlottak nem tagadták bűneiket. Nem 
is akarták szépíteni hibájukat, azzal mente­
getőztek, hogy meg voltak őrülve, s azt a ke­
gyet kérték csak, hogy nevüket titkolják el ; 
egyúttal maguk kérték a halált. A hdditör- 
vényszék egyhangúlag halálra Ítélte a két gyá­
vát, s a fővezér helyben hagyta az Ítéletet.

’ És mikor a vörössapkások szemeláttám 
főbe lőtték őket, az egész zászlóalj e kiáltásban 
tört ki : »Éljen » haza, vesszenek a gyávák !«
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nek fénye, fellépésének bátorsága, égés* lelki 
valójának bűvös varázsa a tényezők, melyek 
őt előbb a* összes ellenzék fejévé, majd az 
1847—8-iki orsz. gyűlésen a nemzet vezérévé 
emelték. Ez örökre emlékezetes országyülésen 
az ellenzék programmja urat diadalt# az abban 
foglalt eszmék nyernek egyenként elfogadást. 
S mig a karokat és rendeket a múlt országgyű­
lés után elkövetett sérelmek s a többségre jutott 
ellenzék javaslatai f glalkozlatják, megérke­
zik a február 22 iki párisi forradalom hire, 
mely villámgyorsan terjedt el egész Európá­
ban s lázba hozta a szabad inlézmények után 
sovárgó népeke1.

Kossuth elérkezettnek látja a pilla­
natot, hogy megvalósítsa, diadalra juttassa, 
amiért oly sokáig küzdött a magyar... A forra­
dalom a legnagyobb mérvben meglepte s tel 
jesen készületlenül találta a bécsi kormányt 
és meghatványozta a magyar nemzet lelkese 
(léséi. Márczius 3-án ragyogó szónoklatban 
hozta szőnyegre Kossuth a függetleu felelős 
parlamenti kormányzat eszméjét s indítvá­
nyozta, hogy feliratban kérjék a rendek az 
in alkodul, hogy összes tartományait alkotmá­
nyos institutiókkal lássa el s a közigazgatás min 
den áganak elére nevezzen ki oly egyéneket, 
kik mint a végrehajió hatalomnak a hozandó 
törvények szerinti alakban gyakorlatára a 
felség kegyelmes bizalmával előlegesen kijelölt 
alkotmányos orgánumok — és kiknek mint 
ilyeneknek, személyes felelőssége alá leszen a 
hozandó törvény végrehajtsa is helyezendő 

- az országgyűlési tárgyalásokban közvetlen 
részt vegyenek.

A* indítványt márcz. 3-ikán a kerületi, 
4-ón a közös gyűlés, 14-vn pedig a felső ház 
is egyhangúlag elfogadta Időközben, márczius 
13-án kitör a becsi forradalom, szabad insti- 
tutiókat követelnek Ausztria népei . . .

A szenvedélyek nálunk már ekkor a 
kitörésig felhevültek voltak, a szivek izgatott­
sága a legmagasabb fokra emelkedett..............
Márczius 15-én a nádor vezetése alatt az 
alsóbáz 54 s a felsőház 15 tagjából álló kül­
döttség viszi Mécsbe fejedelmi jóváhagyás- 
kieszköziése végeit a karok és rendek felira­
tát. A küldöttség útja diada'uttá vált.... Mécs 
közönsége kiiürő lelkesedéssel, a túláradó 
üröm érzetével üdvözölte annak tagjait s fő­
leg Kossuthot, kinek kocsijára a nők virágot 
hintenek................

S emliteem-e, hogy inig Mécsben 
e magasztos jelenetek folytok le, Pesten minő 
c’odakat mivel az ifjúság lelkesedésében mcg- 
nyiluikozott nemzeti génius ?...

Avagy nem e génius munkája volt-e a 
máreziusi ifjúság által fogalmazott s ma 48 
éve nemzeti kívánalmak gyanánt proclamált 
tizenkét pont? Avagy nem a nemzeti genius su­
gallta-e a Pozsonyban ülésező karok és rendek­
hez intézett kérvényt, mely a nemzeti kívá­
nalmak megvalósítását immár nem kéri, de 
követeli ?

Avagy nem c génius szózata vull-e a 
szabadság lángleikii költőjének, a magyar 
Tyrteusnak riasztó dala :

Talpra magyar, hi a haza !
Itt az idő, most vagy soha I
Habok legyünk vagy szabadok?
Ez a kérdés, válasszatok !

S nem e génius sugalata folytán zúgták 
válaszul a nép milliói a költővel .

A magyarok istenére esküszünk !
Esküszünk,
Hogy rabok tovább
Nem leszünk !

Igen, a máreziusi események nem a nem­
zeti lelkesedés pillanatnyi fellángolásának vol­
tak eredményei, de a nemzeti génius ereje, 
haialma nyilvánul azokban felséges manifes- 
tácziójául annak, hogy a nagy eszmék, melyek 
egész Európát mozgásba hoztak s a nemzetek 
életében századokra kiható fordulatot idéztek 
elő, immár teljssen beleforrtak a köztudalba, 
«sőt intézményeket romboló s alkotó hata- 

váltak.»

Hatalommá, mely szabaddá tette az em­
bert, polgártársakká, testvérekké tette e hazá­
nak fiait Hatalomma, mellyel törölte a czensu- 
rat, szárnyat adott a gondolatnak ....

Az eszme valósaggá, az ige testté lett.... 
A 48-iki törvényhozás alkotásai ápr. 11-én
fejedelmi szentesítést nyertek. . . .

* *

Ezereves fennállásának örömünnepét ké­
szül megűlni e dicső nemzet, ez az édes ma­
gyar haza .... A Kárpitok havas ormaitól a 
zugó Adriáig ünnepelni fog minden magyar . . . 
Ezerévés múltúnk dicsőségének emlékeiből 
fogunk diadal koszorút tűzni.

Ennek a koszorúnak egyik legszebb legne­
mesebb virága 15-ének emlékezete ....

Ápoljátok ezt a virágot ....
A magyarok Istene pedig, a ki a mi édes 

hazánkat ezer even át megtartotta, ezután is 
vezérelje, oltalmazza áldja meg a magyart I

Szabadságharczi ereklye.
Khíj ka tábornok egy kiadatlan levele.

Érdekesnek tartjuk kiadni laptársunk a 
• Nagyvárad« nyomán Klapka tábornok egy 
eddig ismeretlen levele', melyben a magyarok 
egy fényes győzelméről tudósítja Kossuth La­
jos kormányzót. A lelkes hangú levél Kiss 
László nagyváradi esendői főhadnagy tulajdona 
s az ő szívességéből tehetjük azt közzé egész 
terjedelmében :

T. Kői mányelnük Ur I

A’ mindenható, ki igaz ügyünket ’s fegy­
vereinket megáldu, oily diadalnapot engedett 
megérnünk folyó hó 3-án, mellyel szabadság - 
harezunk számos sikoni ütközeteiben sem szel­
lemi, sem anyagi tekinte ben fel nem mutat 
hat, — mellynck felszámithatatlan fontos kö­
vetkezményeit csak az idő fejtendi ki. — 
Ugyanis, én az itteni erő nagyobb részével, 
az ellenség felgöngyöngétéseit a Duna jobb 
partján elhatározván, még esteimen Almás felé 
Assermann ezredes alatt egy különített csapa­
tot küldék az ott, s Tatán találtatott ellenség 
szétkergetésére, — mi csakhamar sikerült is ; 
— ezen csapat kevés nyugidő után tovább 
ment Tömöri! felé, a' hová midőn megérkezett 
Kosztolyáni csapatával, Mucsán támadUttam 
meg. melly csekély ellentállás után e’ falut 
nemcsak bevette, de a’ falun kivül Assermann 
hátulról előrenyomult huszárjai segedelmével 
az egész ottani véderőt elfogta. — Ezen sze­
rencsés kezdet után Asserman lgmánd — én 
pedig Kosztolányi csapaljával C-émnek indul­
tam, mely két falut az ellenség közeledtünket 
hallván — ott hagyott, magát a Csémen kívül 
sánezokban, s az Ácsi erdőben összpontosít­
ván, a csata elfogadására késznek mutatko­
zott ; ezen időre Schulcz alezredes csapata is 
megérkezett a komáromi sánczokból ; az alatt 
még ón a sánezok megkerü'ésével foglalkoztam, 
az alatti a’ 15-ik és 57-ik zászlóalljal élőiről 
rohammal megtámadva, s’ daezára a’ 15 s 18 
fontos ágyukból i ettenetesen reászórt kartács 
■tüzelésnek, bevette : egyúttal az ellenség az 
elsánczolt ácsi erdőből a’ szönyi szőlőhegyeken 
előrenyomuló Jánik ezredes csapatja és egy 
vet-ágyu ütege által kikergettetett. A seregek 
iszonyú harezszomjasok lévén, rohammal men­
tek előre, mi állal s lovasságunk háromszori 
sikerdus attaquéja által, az ellenség olly za­
varba jött, hogy egész serege két zászlóaljat 
kivéve, szétbomlott, s’ a’ legvadabb futásban 
kereste menedékét.

Ácshoz érkezvén a1 kélzászlóalj, magát 
mogakarta adni, és csupán tábornokjuk össze­
tett kézzeli kérelme — hogy az osztrák sereg­
nek e hallatlan szégyent ne tegyék, volt ké­
pes őket ezen lépéstől visszatartóztatni.

Ez alatt azonban’ csapataim’ mindenfelől 
Ac-hoz közeledvén’ a’ két zászlóallj is egészen 
szétbomlott, majd nem üldöző seregemmel egy 
időben’ érte el Ácsot, kik közöttük iszonyú 
károkat tettek. — Asserman is ide érkezett 
e perezben Igmand felöl, mi által a’ békerités 
tökéletesen sikerült, és a' ki a’ baloldalt se-

gité ezután az ellenség megsemmitését k 
végezni. 1 0*-

Az osztrákok’ mind a’ Lovadnál u , 
hidjok felé futottak; mellynél mind össieto 
dúltak, s ismét iszonyú veszteséget S1,n.l 
lek. E’ hidjokat magok csak bamar lerontván 
ez által is sok emberök lelte a’ vízben’ hsu”’ 
lát. — Maga herczeg Collorado tábornok ifi 
Kaunci segédtisztje is a’ Dunába szoriitatván 
— hol mint fogoly tisztek beszélik bis füllte 
erről én azonban’ a’ bekövetkezett selétse® 
miatt bizonyost nem mondhatok. — A’ hido* 
a’ menekült ellen egészen ártalmatlanná tété“ 
tett, csupán néhány könnyű ágyúját vihetvén 
el magával, hidját ’s a’ hídfőn levő nehéz 
ágyúit, valamint öt u ász ’s mintegy harmincz 
élelmi szekerekkel tömve lévő nagyobb hajókat 
hagyván hátra

E’ fényes győzelemmel eddigi nyeresé­
günk majd 2000 fogoly — köztük 34 főtiszt 
herczeg Ruszpolival együtt, 22 darab 24 ion- 
tos metall ostrom, 8 tábori ágyuk, 32 láda 
rakéta, mintegy 30 tele lőszerkocsi, legalább 
3000 lőfegyver, mintegy 2000 tábori °Sitor 
mintegy 50 társzekér, 4000 darabnál több 
szarvas marba, meliyeket épen a’ főtábor után 
szándékoltak hajtani; — az ácsi kórházi kész­
letek, és a tömérdek mennyiségű élelmi sze­
rek, a’ sok mindenfele hajóval. Augusztus 4-én 
huszár osztályokat küldék Gönyőre, Hábolná- 
ra; ezek az elsőbb helyen elfoglalták az egész 
reserve munitiót, utóbbin pedig más minden­
félén kivül a’ kórházat 16 orvossal, nehány 
tiszttel és két pénztárral, mellyel még az 
idő rövidsége miatt fel nem bonthattunk. — 
Ma Gönyőre megyek, hol több nyereményre 
számolok.

Veszteségünk holtakban, sebesültekben : 
100 embert nem számol, az ellenségé legalább 
tízszer annyit. Kü önösen kitüntették magokat 
Kosztolányi, Asserman, Jánik ezredesek, Ra- 
kovszki, és Schulcz alezredesek, kik közti1 
ez utóbbi a sánezot egész hidegvérüséggel be­
vette — Privoda huszár, Krivacsi tűz rbad- 
nagy egyszóval vitézségük ’s elszátságok ál­
tal minden többi törzs és főtisztik, és az ösz- 
szes sereg.

Nem fogom elmulasztani ezen győzelem 
eredményéről is jelentésemet felterjesztem.

Éljen a’ szabad haza.

Klapka tábornok, 
vár- és hadsereg főparancsuoka.

Újdonságok.
* Böjti istenitiiztelet. Az ágost. hi tv. 

templomban szerdán d. u. 3 órakor bőj,; 
istentiszteletet tart M a t e r n y Lajos lelkész.

* Ezüst lakodalom. Sehwalb Adolf, a m 
a. v. helybeli üzletvezeiőségének derék ellenőre 
f. hó 15-én este ünnepelte meg szűk családi kör­
ben nejével, szül. Schwarz Róza asszonynyal 
boldog házasságának 25 eves jubileumát. A 
szerény férfiú még sem térhetett ki az ünne- 
peltetés elől, mert barátai és az üzletvezető­
ségi tisztviselők közül többen keresték fel a 
szép üunepen és halmozták el szerencsekivá- 
nataikkal.

* A Csokonaiakörből. A Csokonai kör 
1896 márczius 20-án d. u. 5 órakor a col­
legium dísztermében a felolvasó-ülést tart, 
melynek tárgysorozata a következő : 1. Iro­
dalmi divatok. Irta és felolvassa: Dr. Gulyás 
István. 2. Humoros költemények. Irta és felol­
vassa ; Dr. Benedek János. 3 A nőneve­
lésről egészségtanilag, tekintettel munkaköré­
re. Irta és felolvassa : Dr. Varga Emil. 4 
Bozáryék Madonnája. Elbeszélés. Irta és fel­
olvassa : S z ü t s Jenő. A kör tagjai és hoz­
zátartozóik állandó jegyeiket használhatják; 
a kik azt netalán elvesztették volna, Tóth 
Béla pénzlárnok gyógyszertárában uj tagsági 
jegyet kaphatnak. Ugyanott, valamint a felol­
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niis estéjén a pénztárnál mindazok, kik a 
körnek nem tagjai, 20 kros belépti-jegyet 
válthatnak. A következő lilét 1896. április bó 
10-án lesz, a mikor is K. Kiss József a 
Röntgen-féle sugarakról fog mutatványos elő­
áll-, Bodosi Pál pedig felolvasást tar- 
lani. Debreczen, 1896 évi márczius hó 15-én. 
A »Csokonai-kör« elnöksége.

* Kossuth gyász. A Kossuth-gyászt 
rendező bizottság, a 48-49-es honvédekhez a 
kővetkező felhívást bocsátotta ki : A 48-49-es 
honvédekhez I Ma„yarország a roásogik évezred­
be lépett. Ezer éves történelmünknek legkima­
gaslóbb alakja a magyar népszabadság, 
nemzeti függetlenség hérosza, Kossuth Lajos. 
Az <í halálának őrökké emlékezetes évforduló­
jának gyász-ünnepe nyissa meg az ezeréves 
országos ünnepségek sorozatát. A főváros 
polgárai a lehető legnagyobb fénynyel, száz­
ezrek részvételével akar megemlékezni a nagy 
halottról. Ugvanily lelkesedéssel kell a vidéki 
polgároknak, különösen? vidéken élő 48-as hon­
védeknek is ünnepet szentelniük Kossuth halá­
la emlékére. Kossuth katonái keli, hogy elsők 
legyenek a nemzeti gyászban. Felkérjük ezért 
hazafias tisztelettel, szíveskedjenek oda hatni, 
hogy lakóhelyen és vidéken a polgárok és 
vele együtt a 48-as honvédek, vagy a gyász­
nap évfordulóján, e hó 20-án vagy 22-én, 
vasárnap, mikor a fővárosiak ünnepelnek, a 
gyaszünnepet megtartsák s a mennyire lehet 
s->ges, a mi gyászünnepünkre a fővárosba 
(eljöjjenek. Szives válaszukat hazafias bizoda- 
iommal várva, Budapeten, (Baros utcza 59) 
1B96. márcz. 12-én, a Kossuth-gyászt rendező 
bizottság uevébm Lakatos Miklós s. k. 
országgvü'é'i képviselő, elnök'

* Házasság. T o 1 1 a g i Adolf, a nép­
színház komikusa, tegnapelőtt házasságra lé­
pett Kaufman Zseni kisasszonynyal a 
gyár-utezai polgári anyakönyvezed előtt, 
majd a dohány-utczai zsiuagógóban egyházi 
áldást is kapott frigyére.

* Hajduvármegye lobogója. A hajdú-
vármegyei nők áldozatkészsége oly frappáns 
módon nyilatkozott meg, hogy a vármegye 
diszlobogójára szükséges összeg már egybe­
nyit. A liajdumegyei lelkes nők valóban pél 
dát mutattak az országnak, közelebbről pedig 
a debreczeni hölgyeknek, kiknek szépen indult 
M jóval előbb kezdeményezett mozgalma úgy 
látszik megakadt, Gróf Dégenfeld József 
főispán elnöklete alatt a kiküldött szükebb 
törii bizottság ülést tartott, a melyen a vár­
megye diszlobogójának elkészítésére beérkeze 
ajánlalok felett döntöttek. K u n z József és 
társa czég remek, három különböző jajánlatá- 
tak mellőzésével a bizottság Z á d o r Lajos 
jtnal drágább ajánlatát fogadta el. A lobogó 
Hajdumegye színeit fogja viselni. A legfino­
mabb kék feliér nehéz sélyem lobogó a leg- 
inüvésziesebb kivitelű díszítésekkel lesz ellátva

a me8ye czimerével. Zádor Lajos 
"Ll kezdett a lobogó elkészítéséhez, s az1, 

május elejére már el in készíti, s egy diszköz- 
nyültsen fogják átjuttatni a liajdumegyei nők 
a lobogót a megye tulajdonába.
... * Értekezlet a városházán. Tegnap 

után három órára Lengyel Imre, 
“sí törvényhatósági bizottsági tag bizalma- 

Jellegü értekezletet hivott össze, mely- 
®e ^ét fontosabb ügy módozatainak

K oszélése és eszmecserék tüzében mintegy
kiiitel'1 ^Pezt0- A meghívott tagok te-
a . ^ 3 számban jelentek meg s első sorban
vet ,lkath- iskolaszékének kérelmét

0 naPirendre, mely szerint kéri a vá-1

frttal 
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rost, hogy a róm. katb. algymnaziumnak fő 
gymnásmmmá fejlesztéséhez 100000 
járuljon hozzá. Élénk vita fejlődött ki 
nek konkluziójaképen kimondta ai 
hogy a kért összeg megszavazását a i á n 1 i a 
» J o g- é s pé n z ü g J J
Ezután az egyetemre két millió forintos 
pitvány kérdését, illetve javaslatát vette 
gyalás alá a bizottság. A t e 
lelkesedé ssel 
és kimondták, h 
és Pénzügyi bizottság­
nak .elfogadására ajá 

a j á k. Az alapítvány kevés módozatainak kö­
zelebbi meghatározására szükebb körű bizott­
ság küldetett ki Komlóssy Dezső indítványára, 
mely bizottság tagjai lettek: Dr. Bak o- 
n y i Samu, Szabó József, K o m 1 ó s s y 
Arthur, Szilágyi Károly, Márk Endre, 
Zádor Lajos és dr. Kola János. A j >g és 
pénzügyi bizottság e tárgyakban ma délután 
3 órakor tart ülést

* Blőegyleti közgyűlés. Meghívó a deb­
reczeni jótékony nöegylet 1896. évi márczius 
hó 22-én d. u. 3 órakor az árvaház gyűlés- 
termében tariandó rendes közgyűlésére, mely­
nek tárgyai : 1. Elnöki jelentés az elmúlt év­
ről. 2. Pénztári jelentés. 3. Szám vizsgáló-bi­
zottsági jelentés. 4. Folyó ügyek, indítványok 
Veresné-Szathmáry Teréz, nőegvleti elnök.

* Tíz évi közegészségügyi viszonyok. 
Dr. Sárváry Gyula városi t. főorvos ma egy 
nagy terjedelmű beadványt nyújtott be a vá­
rosi tanácshoz, a mely Debreczen tiz évi köz­
egészségügyi állapotának fontos leírását fog­
lalja magában. Az érdekes munka, mely 1885. 
évi jan. 1-től, 1895. év decz. 31-ig terjedő igen 
tanulságos statisztikai adatokat tár elénk. A 
t. főorvos azon kérelemmel adta azt be a vá­
rosi tanácshoz, hogy nyomtassa ki és a köz' 
egészségügy iránt érdeklődőknek és a szakértő 
orvosoknak küldje meg.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonok 
barátok s ismerősök, általában a nagy számú 
közönség, kik boldog emlékű néh. Szűcs László 
apánk végtisztességtétele alkalmával megje 
lenésökkel részvéteket nyilvánították s bána­
tunkban osztoztak : fogadják e helyen is ki­
fejezett hálás köszünetünket. Szűcs Mária, 
Kiss Andrásné, Szűcs Ilona. Horváth Lajosné.

* Közgyűlés. Véltük az alábbi meghí­
vót a debreczeni keresked. betegsegélyző egye­
sület folyó évi márczius hó 22-én, d. u. 3 óra 
kor, a kereskedő ifjak önképző körének 
helyiségében tartandó Ill ik évi rendes közgyű­
lésére, melynek tárgysorozata a következő
I. Közgyü ési kiküldöttek választása (3 évre.) 
a) az alkalmazottak köréből 45 rendes, 15 
póttag, b) a főnökök köréből 15 rendes 5 póttag.
II. Évi jelentés zárszámadás és mérleg beter­
jesztése. Felügyelő bizottság jelentése. Határo­
zat hozatal a mérleg és zárszámadások elfoga­
dása és az igazgatóság és felügyelő bizottság 
részére adandó felmentvény tárgyában. III. 
Igazgatóság megalakítása 3 évre. a) a főnökök 
köréből 8 rendes és 2 póttag, b) az alkalma­
zottak köréből 8 rendes és 6 pót'ag. IV. 
Felügyelő bizottság megalakítása 1 évre. a) 
a főnökök koréból 2 rendes és 1 póttag, b) az 
alkalmazottak köréből 4 rendes és 2 póttag.
V. Választott bíróság megalakítása 3 évre a) 
az alkalmazottak köréből 3 rendes és 2 póttag.
VI. Esetleges indítványok. Az elnökség.

* A nagyerdei fürdő — mint a főszám­
vevői hivatalból értesülünk — folyó hó 18-tól, 
szerda estétől 20 ika reggeléig kazán vizsgá- 
lás miatt zárva lesz.

* Márczius 15 a kér. akadémiában. A
debreczeni kereskedelmi akadémia önképzőkö­
rének magyarnyelvű szakosztálya márczius 
15-én, vasárnsp délelőtt 9 órakor az akadé­
mia dísztermében diszgyülést tartott a követ­
kező tárgysorozattal; 1. Hymnus. Erkel F.-től 
énekelte az iQ. dalárda. 2. Elnöki megnyitó. 3. 
Részlet Erkel' F. Bánk bán operábó1, előadta 
az ifj. zenekar. 4. Nemzeti dal Petőfitől, sza­
valta Rátvay Z. 5. Nemzeti dal. Boldis J.

zenéje szerint, énekelte az ifj. dalárda. 6. 
Márcziusi eszmék, irta és felolvasta Mezey J. 
7. »Nemzeti zászló« Huber K.-tól énekelték az 
ifj. dalárda. 8. »Márczius idusa« Szél Lajos­
tól, szavalta: Gyovay Imre. 9. »Rákóczy indu­
ló« előadja az ifj. zenekara.

* Eljegyzés. M a g y a r y Mihály a ko­
lozsvári »Ellenzék« felelős szerkesztője és 
laptulajdonosa folyó hó 15-én eljegyezt- 
C s a b y Giziké kisasszonyt Kolozsvárit. Kot. 
legialis szeretettel graiulátunk az eljegyzéshez

* Árpád-szobor Munkácson. Munkács 
városában lelkes mozgalom indult meg az 
iránt, hogy Árpádnnak szobrot emeljenek 
Tegnap délután már gyűlés is volt ebben az 
ügyben a teendők megbeszélésére. Az eszme 
felvetője Nagy Gyula, kir. közjegyző, aki 100 
frtos adománynyal vetette meg a szobor meg­
teremtésére szükséges alapot.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon igen 
tisztelt rokonok és jó ösmerősök, kik b. c. jó 
férjem és szerető édes apa polgár Balogh lá­
ván végtisztességtételén megjelenésükkel mély 
fájdalmunkat egyhitették, fogadják ezúton is 
szívből jövő köszönetemet özv Balogh Istvánná, 
gyermekeim nevében is.

Táviratok,
Országgyűlés

(Távirati tudósításunk)
Budapest, márcz. 

Ülés kezdete d. e. 10 órakor.

Elnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Illyés Bálint Perczel Bé*-
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és
Molnár Antal

Kormány részről jelen voltak : BánfTy 
Dezső, Darányi Ignácz, Erdély Sándor.

A múlt ülés jkönyvét felolvasták és hi­
telesítették.

Eötvös Károly volt a képviselőház 
mai ülésének első szónoka Határozati javas­
latot nyújtott ke a filloxera által tönkretett 
szőllőbirtokok helyreállításáról szóló törvény- 
javaslat uj szövegezésére.

Molnár Józsiás pártolja a határozati 
javaslatot.

Hermann O'tó ugyanily értelemben 
szólal fel.

S zi I y Pongráez előadó mellőzni kéri 
a határozati javaslatokat.

Andreánszky Gábor báró záró­
beszédében határozati javaslatát elfogadásra 
ajánlja.

Merénylet Jósika ellen.

Budapest, márczius 17. A Debr. ered. 
táv. A kópviselóház folyosó'án ina d. e. a Jó­
zsika Samu báró ellen elkövetett merénylet­
ről beszéltek a kormánypárti képviselők.

A mérényletről szóló hír azonban valót­
lannak bizonyult s az egészből c-ak annyi az 
igaz, hogy Klebersberg Zdenkó grófot kizártak 
a kolozsvári kaszinóból. Ezt Józsika Samu báró 
csinálta.

Kleebersberg Zdenkót ugyanis csak 
az eskütszék elitélte több hónapi fogházra, a 
honnan most kiszabadulván goromba levelet 
irt Jósika Samu bárónak ki az ő szemé­
lyes ügyét átadta And rássy Tivadar és 
K e g I e v i c h István grófoknakl

Dániel ügye a kaszinóban.

Budapest, márcz. 17. A Debr. ered. 
táv. A nemzeti kaszinó választmánya tegnap 
este tartott értekezletében tudomásul v ette 
Dániel Józsefnek a kaszinó kötelékéből 
való kilépését. Azután 20 szóval 17 ellenében 
kimondta, bogy a hazárd játék kiti Itassák a 
kaszinóból. Az ellene vétők pedig k Járassa­
nak: A választmány eme határozata némi leg 
megnyugtatta az izgatott kédélyeket.
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läl« czitnü költeményét. Ennek 
után Szigeti Rezső 
»Vissza emlékezés 
mü értekezést, mi 
ünneplő közönség ügyeimét, 
gá Miklós ref. tsnitó,

példáját mulatta 
szeretetének és 

és megható lát- 
iy mellett nagy
---- 1 szakadatlan

j Gyula lakása felé, 
(Tábor polgár üdvözölte 

n kit Y rósz akarat a halál szélére 
—1 valósithalta,

) kincsétől, becsületétől akarta meg­
fosztani és élőhalottá tenni. — Szilágyi tiábor 
a polgárság érzelmét tolmácsolta, a mikot azt 
mondta, hogy a sokncmü piszkos meghurczol- 
tatások jutalmául fogadja szívesen a polgár­
ság eme ragaszkodásának ily módon történt 
megnyilatkozását. Az ünnepelt valóban szív­
ből jövő és meghatott szavakkal köszönte meg 
e ránézve igazán megtisztelő szeretet nyilvá- 
nulás kimutatását. Ezek után az összes pol­
gárság az ünnepelt tanitó úrral együtt a vá­
rosházán tartandó bankettre vonult, a hol 
vígan és a nemzeti ünnephez méltó toasztok- 
ka! vegyilett mulatság várta az ezredúvi 
márcz. 15-ét.

* Márczius 15-ikc Kábán. E nagyköz­
ség hazafias lakossága márcz. 15-ét ez évben 
is a nagy naphoz méltóan ünnepelte meg Az 
ünnepély tulajdonképpen a ref. templomban 
vette kezdetét, hol a délelőtti istentisztelet 
alkalmával nt. Dávidházy János lekész-esperes 
mondott az ünnepélyhez alkalmazott szép egy­
házi beszédet, mely után kijövőre a közönség 
a Ilymnuszt énekelte. A templomból kijövet a 
községháza előtti »Kossulh-téren« felállított 
szószék körül gyülekezett a polgárság, hol

zásu nagy közönségé szép 
egyik közhivatalnok iránti 
ragaszkodásának. Mily szép
vány volt az, mikor fáklyáit 
közönség zeneszóval és folytonos 
éljenzéssel vonult Uray ~ 
a hol Szilágyi Cáb A 
a tanítót,
állított és mikor igy czéljá^ nem 
legdrágább

vizs. tanitó olva'ta f»i 
1848 márcz. 15-ikére« czi- 

mindvégig lekötötte az 
't. Beszélt még Var. 

égül Kovács Zsigmond 
a debreczeni collegium Vili. o. növendéke a 
»Talpra magyart« szavalta, mely után az ün­
neplő közönség társas vacsorára vouult vissza 
a kör helyiségébe s azután táncz következett 

* Márczius idusa Miskolczon. Mini oh 
tani munkatáásunk Írja, a nap fontosságáhzz 
méltán ünnepelték meg a sajtó szabadság ki" 
vívásának 48-ik évfordulójái. Reggel 8 óraken 
a ref. főgymnasiumi »Kazinczy-kör« tartotta

Színház cs zene.
A két Rantzau.

És lön nagy csendesség . . .
Ezzel a négy szóval fejezhetjük ki azt a 

Bzomuru ürességet, mely a tegnapi estén szi­
vünket is, a színházat is bétől tölte.

A nagy ünnepi zajt, nyüzsgő fényes so­
kaságai némaság és csend váltotta fel.

Nem zúgolódunk ellene, mert természe­
tes jelenségnek tartjuk. A tulfeszült izgalom 

edésnek is nagynak kell lenni 
;g Hlalia Lujza asszony rnüvé- 

kimerüli. Időre van 
i újra természetes álla- 

•málisan kezdenek működni.
el közönségünk 

ásfelől meg sajnáljuk, hogy 
a melynél gondosabbat, 

élvezték 
iibecse

után áz ernyi
A közönsé

szelének élvezése alatt 
szüksége, a míg idege 
pótba jutunk s nor

Mindezt azért mond uk 
mentségére, mert m; 
a tegnapi élőadást,
egybevágóidat keveset láttunk, nem 
annyian, mint a mekkora közönséget in 
megérdemlett volna.

Hevesi és S indo r Emil önmagu­
kat múlták felül 11 két szenvedélycsen gyűlöl­
ködő testvér megszemélyesítésében h eleitől 
végig Iái ábrázolással, öntudatos alakítással 
telték szemléletessé a franczia irótársaknak, 
Erekmann Chatviamnak nemes intentióju da­
rabjai.

Velük egy niveaun állottak perdanljaik, 
L o 11 i s e és G e o r g e s, az egymást szen­
vedélycsen szerető két unekateslvér, amaz 
G s e r 11 i Berta, ez K 1 e n o v i c s érzelmes 
és helyes játékában.

Igen jó alak volt K ré m e r Jenő tár­
sulatunknak ez a sok oldalú s nagy a'akito 
képességgel megáldott tagja, F lore n c e fa­
lusi tanitó szerepéken, a melynek bü rajzával 
újra egy sikerült kabinet képpel gazdagította 
az ö piistell-képeinok hosszú sorozatát.

L u b v i 11 c z Julia (Florence felesége) és 
Hogy ó (Juliet'e, Florence leánya) kis sze­
repüket igen jól játszották meg. Velük együtt 
kell megdicsérnünk S z a t m a ry t is, aki a 
vagyonleső szívtelen főerdészl szemléletes kép­
ben mutatta be.

Szóval az egész előadás igen jó volt s a 
közreműködők érdemót még nagyban fokozza 
az a körülmény, hogy az üres h*z által nem 
engedték magukat lehangolhatni s mint valódi 
művészekhez i I k. teljesen önmaguknak ját­
szottak, s a felhangzó vékony, de lelkes tap­
sol. csak olyan szívesen vették, mintha a közel­
múlt napok falrengető riadása zúgott volna fe­
léjük.

A búcsúzó Tapolczay. Színtársulatunk 
szép tehetségű bonviante színésze, ki májustól 
kezdve a vígszínházhoz van szerződtetve, — 
mar csak két szerepet játszik Debreczenben. 
Ezen a héten szerdán Figaro lakodalmában 
lép föl, jövő bélen pedig utoljára a Tündér- 
ujjakban. Mint értesülünk, a kedve t színészt 
bucsufelléple alkalmával ovácziókban fogják 
részesíteni.

tam.
asszo
nagyi
adhat

val kezdte meg az ünnepies aktust, majd 
G á I f f y igazgató méltatta a nap jelentősé­
gét, egyes alkalmi szavalatok után, első hege­
dűs vezetése mellett alkalmi darabokat ját­
szott. Este a főgym. ifjúsága zenés fáklyás 
menetet az otthon Írók hírlapírók köre felol­
vasást rendezett ' a színházban pedig H c n- 
t a 1 1 e r n é Pauli Mariska felléptével, a Si- 
roki Roméncz-ot adták (Va-dó).

CSARNOK

Hullámok közt.
Regény két kötetben.

Irta: CSENGEY GUSZTÁV.
Klsokiitct. 24.

Nehány lap a múltból.
A kerti fák dús lombjait szolid, reggel 

szellő ringatta. A rózsák úgy virultak, úgy il­
latoztak s a szép leány arcza olyan halavány 
volt, mint azé az ifjúé, ki most, mint oly sok­
szor, kedves, régi padján talált.

Farkas foglalta el helyét, valamit irt ott 
s annyira elmerült gondolataiba, hogy csak 
akkor vette észre Idát, mikor az már előtte 
állott. Most a papirost lassan, csendesen zse­
bébe tette.

— Te vagy itt Farkas? —szólt Ida kissé 
olfogódott hangon, üli lie örülök, hogy márki­
járhatsz ! Most már jól érzed magad egészen, 
ugy-e ?

—- Jól, Ida, egészen jól ! —felelt halkan 
Farkas.

—• Már hegedülsz is, hallottam az elöl ’). 
Még ilyen szépen sohasem játszottad dalomat.

— Gondolod ? Ugv érzom ón is.
— És ha az a vers, mit most eldugtál 

előlem, van olyan szép, mint hegedűd játéka, 
akkor no foszsz meg tőle.

— Van-e olyan szép, azt nem Ur’om, de 
hozzá illik a nótához, mert arra csináltam.

— Szöveget a melódiához ? Oh kérlek, 
olvasd el ! Majd ezután arra dalolom.

Az ifjú erre a mondásra oly különösen 
nézett rá I Aztán mély, rezgő hangon monda:

— Ida, jobb lösz tán, ha meg nem hal-

rfe f. -'v
viVíi-í

Vidélt szóm

* Márczius 15 ike Derecskén. Nemzeti 
újjászületésünk évfordulóját, márczius 15-ét, 
mint a magyar haza minden részében, úgy 
Derecske városában is a nagy naphoz méltóan 
ünnepelte meg a hazafias közönség. Az ünne­
pély a községháza udvarán délután 4 órakor 
velle kezdetét, nemzeti zászlókul körülvett 
nagy közönség részvétele mellett Zákány La­
josnak, a bárándi választó kerület, valamint 
a ti recskei függetlenségi párt elnökének meg­
nyitó beszédével, mely után a községi dalárda 
énekelte Petőfi ,,Talpra magyar“-ját. Ezt kö­
vette Dr. Iluday Józsefnek községünk jó nevű 
fiatal ügyvédjének fenkölt szellemű, e nagy- 
napot híven jellemző emlékbeszéde, melyet a 
jelenvoltak kivétel nélkül igazi lelki gyönyör­
rel élveztek. A dalárda által előadott Bajza : 
»Apotheotisi-át Bencze Péter nagy hatást 
elért szavallata »1848 márczius 15« követte. 
A sikerült ünnepélyt a dalárda rckesztette be, 
igazi tűzzel előadott Huber »Szabadság dal«-» 
a legfelsőbb fokra emelte a közönség lelkese­
dését. É nagy napon Derecske józan gondolko-

—- De ón kívánom !
—- Kívánod ? jó I
Ezzel elővette a papirost. Ida melléje 

s ráfüggesztette tekintetét.
Farkas ezt olvasta :

Cserebogár, sárga cserebogár . . . 
Em'cknzel a dalra ugy-o bár ? 
Neked sirt ugv hegedűm nótája — 
Mintha szived most is attól fájna.

Cserebogár, sárga cserebogár . . , 
Nem bántad, hogy az a dal nekem fáj 
Nem kérdezted, nem tudtad sohasem, 
Úgy hangzott el szomorún, csendesen.

Cserebogár, sárga cserebogár . . . 
Hasztalan szól hegedűm dala már, 
Elvirult már a te szép tavaszod, 
Hervad a nyár . . . azt is megsirato

mmiwm
Y. ;>'u :v-vv;,Ci;
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1896. márczius 17.

Cserebogár, sárga cserebogár . . .
Fáj a szived, látom éh, tudom már. 
Elmúlt álom, bolygó árnyék lettél . . . 
Minek éltél ? Minek is születtél ?

A vers már régen elhangzott s még min 
dig szótlanul ültek egymás mellett. Ida _ sápad

tan nézett maga elé, végre megszólalt,
mosolylynl nézett föl Farkasra : 
n " Add nekem ezt a verset !

— Kívánod ?
_ Úgy jobb lesz, ha beleírod

könyvbe.

fájó

az Ígért

Közönség köréből.
Hol kapni jó magot ?

Hirdeti néhány lap s hozzáteszi, mily 
nagy áldás az emberiségre nézve, hogy M. 0 
budapesti magkereskedö megye- es városszerte 
néhány kereskedőnek egy láda magot küld 
bizományba s nem kénytelen a közönség töb­
bé a helyben kapható »kétes értékű« magva­
kat vásárolni.

l’o ragaszkodói ahoz az Ígérethez ?
__ Nos, te vissza akarod vonni ?
_ Nem, ha ragaszkodói hozá, de én

most arra kérlek, hogy mondj le róla.
— És miért'?
— Mikor azt a verskötetet neked szán­

tam. akkor még szabad voltál, most meny­
asszony vagy. Azt hiszem, ezt a könyvet nem 
na»yon illenék férjedhez vinni, félreértésekre 
adhatna alkalmat.

Ida lehajtotta fejét, majd fölnézett Far­
kasra bánatosan :

— Úgy hát csak ezt a verset kérem — 
emlékül !

— Emlékül ? Legyen ! De emlékül nem 
ezt szántam neked. Nézd, egy koszorút fontam 
számodra.

Ezzel lehajolt s a pázsit mélyéről egy 
rózsabimbós koszorút emelve föl, azt odanyuj- 
totta Idának :

— Tudod-o, miért adom ? Ez legyen 
menyasszonyi koszorúd I

Ida megrendült s pirulva robegto :
— Hisz esküvőmig elhervad.
— Tudom s vőlegényedtől uj koszornt 

kapsz, de az csinált virágokból lesz fonva. 
Rejtsd el a csinált virágok alá az ón olhervadl 
koszorúmat ... az én emlékemet. Ki veszi 
azt észre ? Ugy-e Ida, te nem feledsz el engem ?

- Soha, soha ! suttogott a leány.
Ez volt utolsó bizalmas beszélgetésük.
Várkonyi sűrűn látogatta a házat s Ida 

legtöbbször jegyesével volt együtt. Farkas csen­
des, udvarias magaviseletét tanúsított Várkonyi 
iránt, a ki a szeretetreméltó, éles eszű ifjúval 
igen szívesen beszélgetett.

Végre eljött az esküvő ideje is. Ida férj­
hez ment.

Farkas még a búcsú pillanatában sem 
árulta el magát, elég erős tudott lenni, de Ida 
eltávozta után egész ólotiványa megváltozott. 
Farkasra nem lehetett ráismerni. Őszinte, nyá­
jas kedélye elborult, természete magába vonuló, 
zárkózott lett. Valami büszke, lovagias szellem 
szállta inog s legkedveltebb foglalkozása lett 
a vívás, lovaglás és vadászat.

(Folyt köv.)

Nyilttér.

Jóllehet, hogy van oly helye szép magyar 
hazánknak, hol talán szükség volt ezen nugy 
áldást hozó eszmére, de városunkban M. Ö. 
ur csaknem egy félszázaddal elkésett, mivel 
ezégem közel félszázad óta hozza forgalomba 
direct összeköttetés utjain az első külföldi ter­
melők magvait, melyek jóság és o'csóság dol­
gában bármikor vetekednek bármely "fővárosi 
magkereskedőéivel, sőt merem mondani, hogy 
azt mindkét esetben túl is haladják. A megye, 
illetve (város közönsége tehát, valamint a 
„közegészség“ egy csepet sem lehetnek leköte­
lezve népboldogitó eszmélye által, mert ná­
lunk már akkor is lehetett jó és biztos magot 
kapni, midőn M. Ö. ur nem is sejtette, hogy 
mi a mag.

Azt pedig mindenkinek józan belátására 
bízom megítélni, hogy szállíthat é valaki meg­
bízható minőségű és csiraképességü magvakat 
ki bizományi raktáraiból minden évben visz- 
szakapja óriási mennyiségű el nem adott : 
felmaradt magvait.

A mondva csinált elismerés tehát vézna 
kis reklámmá zsugorodott üisze, melyből kik 
levonhatja a consecventiát.

Foulárd-selyemet 60 krtól 3 frt 35
krig méterenként — japáni, chinai, s. a. t. a 
legújabb mintázattal és színekben, u. m. fe­
kete, fehér és színes Henneberg selymet 35 
krtól 14 frt 65 kr. méterenként sima, csikós, 
koezkázott, mintázott damasztot s. a. t. (mint 
egy 240 különböző minőségben 2000 szin és 
mintázattal s. a, V a megrendelt áru postabér 
és vámmentesen a házhoz szállítva, mintákat 
postafordultával küld Henneberg G. (cs. és kir. 
ud. szállító) selyemgyára Zürichben. Svájczba 
czimzett levelekre 10 kros, és levelező lapokra 

kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven 
irt megrendelések pontosan elintéztetnek. (II)

uj i -tsa
női confectió üzlet.

Van szerencsém a n. é. hölgy közönség­
gel tudatni, hogy a városháza épületében, 
Kossuth-utczán lévő

Koncsek Géza.
előbb

Gaszner Károly.

női divat üzletemet

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —

Őszi búza szept.—okt-re 6.70-

ugyancsak a mai naptól női confectióval 
bővítettem meg és már megérkeztek, a leg­
újabb divatu tavaszi

gallérok és jaketek 
gyermek felöltöket

úgymint a legdivatosabb

női és gyermek kalapok.
Uj búza őszre 1896.
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május—jun.-ra

-.40

Alakítások és rendelmények gyorsan és ponto­
san eszközöltetnek.

6.15—.16 
4.12— 13

Azon kellemes helyzetben vagyok, hogy 
úgy áru min' árak tekintetében a versenyt 
bárkivel kiállom. Tisztelettel

Bécsi gabonatőzsde.
■ Érkezett d. e. 11 óra 20 p.

EMERICH ARNOLDNÉ
női divat-terme Kossnth-ntcza elején.

MUTATÓ TÁBLA.
függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör­

tököt és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3 — 6 óráig.
A törvónyeaóknél jegyzőiroda nyitva

hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
napou d. e. 10—11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
• órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A debreoaeni kir. járásbíróság szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz ked- 

és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában 
hyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt
n—12 óráig.

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig.
. A Gönoey-egyestilet ..Otthona“ a keresk 
kadeim a palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn ) ,
Csütörtünköu) t-i “12 ór ig.
Kedden )
Szerdán ) .. .
Pénteken ) 9 -11 órál6-
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9-12 óráig.
MÁroita» 31. Városi-bál a „ Biks1" dísztermében 

Vpro. T* • ®ÍT,d Istvánnál zene-estély : Vasárnap 
testvérek1“' ^c<*den Károly és pénteken Magyar!

Őszi búza szept. —okt.-re 7.39-40
Tavaszi búza márcz—ápr.-re 7.52- 54
Őszi rozs ------ .—
Tavaszi rozs 6.91—.93
Őszi zab ------ .—
Tevaszi zab 6.40-42.
Tengeri máj-jun.-ra 4.69—70.

Kőbányai sertés-piacz.
márczius 17.

a) Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű.
Öreg nehéz (páronkint 300—100 klgron felüli súlyban
----- krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg
súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 320 
klgron felöli súlyban)------ krig. 4. Fiátal közép pá­
ronként 261—320 klg. súlyban 46— 47 krig. 5, Fiatal
kőungü (páronként 250 klgmíg terjédü súlyban)-------
45_47 krig. 11. Magyar szedett: Nehéz (páronként 
280 klgron felüli súlyban) 45 krtól — 46 krig. Küzép 
páronként 220—280 klgrig terjedő súlyban) 41—46 
krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban) 
45—46 krig Szerbiai 9. Nehéz (páronként 200 klgron 
felüli súlyban) 48—49 krig. 10. Küzép (párorként 
220—260 kgr. súlyban) '46-46 krig. 11. Könnyű (pá- 
onként. 220 klgrig. terjedő súlyban 44—46 krig. Ser­
tés létszám 1896 évi márc. hó 13-ik napján volt kész­
letben 18662 drb. 1896.,márc. hó 14-lbik napján felhaj­
tatott — drb. 1896. márcz. l<-ik napjan elszállitatott 
323 drb. 1896. évi márcz. hó 16-ik napjára maradt 
készletben 18309 drb. hozott-sertés forgalom váltó-

KOPÁCSI
créme-szappan

legkitűnőbb szer a

testbőr ápolására.
Kapható minden előkelőbb
i parmüáru

ILLATSZER RAKTÁRBAN.
Darabonként 35 kr.

^ Egy doboz. 3 darabbal, 1 frt.
Nagybani eladás az Osztrák-Magyar

Monarchiában.
Wellisch, Franki Se Ónál 

Bioshen.

— **M*fc*5 ■ .
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Az .István gőzmalmi* társulat
GYÁRTMÁNYAINAK

ÜBTEG-YZÉSE
Az 1887. április hó 18-án lludapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt

ELSŐ DEBRECZENI

A Asztali dara nagyszemü 
13 Szinte » aprószemii 
U. Királylis;:!
1. Lángliszt kivonat
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt .
5. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt

11. Finom korpa ««álikul
11. ,, ZHuk nélkül
12' Durva korpa zsákkal
12, )f „ zsák nélkül 

Csirke haza zsák nélkül

100 kiló 
14.—
13.40
18.40 
12.80 
12.20 
11.80
11.40 
10.80 
10 —
8 60
6.40 
4.— 
8.80 
3.80 
3.e0 
3.—

A zsákok súiytartalma, teljsúly tiszta súlynak vére,
A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11 és 12. szám 50
Debreczen, 189t>. jan. 21.

----- -------

aria-®
czelii

Gyomor
cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nólkülözhototlon és áltolánosan ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság, gyomorgyengoség, bűzös lehelet, 
felfujUág, savanyu, felböffögés, hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyálkakiválasztás, 
sárgaság, undor ős hányás, gyomoruörcs 
szökülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomortultorhelvsnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hámor- 
rholdáknál.

Említett bajoknál a ITIáriarxelll 
ayom»rrMe|i|iek évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 44) kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Ttirttk 
.lozx«-r gyógyszertára llu«lnpcNt,
Király uteza Íz sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a keszitő 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: 
.Valódiságát bizonyítom".

A Máriaczelli gyomorcseppok valodian 
kaphatók.

Kapható Debreczenben : Göltl Nándor, Tóib Bé­
la, Mihalovits István, Dr. Kotsehnek V. Emil, 
Tamássy és Balázs gyógyszerészeknél, Diósze­
gen Vaday Ignácz, Érmihályfalván Mátray Ist­
ván, Hadházon Farkas Ödön, Kábán Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.

, I ÜGYNÖKÖKn -gy ar
Debreczen, Szédiényi-utcza. Ajánlatok czimzendők:

Paplanok, madráczok (Goldschmid Emil
redőny és görfiiggöny gyár 

Prág-Belveder, Posta Prága VII.mérték szerint
gyorsan és pontosan elkészíttetnek I

9 Legolcsóbb bevásárlás. 
OG_

Sívem : csaü jót —— 

ieüető

I.olcsón.
Van szerencsém a kerékpár sportot ked­

velő t. urak szives tudomására hozni, hogy
kerékpár-raktáramat a mai kor igé­
nyeinek teljesen megfelelően, dús választéka raktárral rendeztem be.

Előnyös bevásárlásaim és azon körültnéuy, hogy mint vidéki ke­
reskedő kevés költséggel tartom fenn üzletemet, azon helyzetbe hozott 
hogy vevőimet valóban jó és csinos kerékpárokkal és ezek felszere­
lési czikkeivel a legjutányosabb árak és kedvező fizetési feltételek 
mellett szolgálhatom ki.

Egy angol pneumatikus kerékpár, teljesen jő és finom kiállítású 
tifi-os Modell fiB-as áttélel fel és leszerel helő sárvédővel s szükséges 
szeriáska. szerszámokká! ellátva 170 frttól kezdve és feljebb.

Kerékpárúimért egy évig szavatalok, mely idő alatt esetleg elő­
forduló hibákat saját műhelyemben szakértő gépészem díjtalanul igazit

Betanítás saját gépeimen, külön e ezélra elkészített kerékpár 
iskolában teljesen ingyen.

Kiváló tisztelettel

DEUTSCH EDE
Hatvan-nteza.

V appógé p-r a k t á r.

Nyomatott Hoffmann és Tá

©©©©©©©©©®®®®©®®®©®®®®®®®®®®®®®®©(

$ HABOK m VK 1.11. I
Szives tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy a kir. kincstár engem 

a (lebreczeni kir. fogházban a rabok munkával való ellátásával megbízott. — E 
czélból felállítottam ottan egyelőre

asztalos és kosárkötészeti műhelyeket,
Imi is elsőrangú művezetőket és tanító segédeket lalkalmaztam.

Elvállalok minden az asztalos munkához tartozó munkálatot, u. m.: üzleti 
felszereléseket, bolti állványok, kávéházi és terem falazatok (lamperie), szobák
szállodák és irodai berendezéseket, az épilkozéshez szükséges ajtók, ablakok, sp~
ívlak, parkeirk, úgyszintén portálokat, megrendelésre, valamint bútorjavításokat
és tisztításokat.

Késziltelek seres es mas csomagoló ládákat s egyáltalában mindent, a mi
az asztalos szakmunkához tartozik. Elvállalok mindennemű kosárkötészeti mun­
kát, nevezetesen: igen csinos utazó koffereket, virágállványokat, kézi, piaczi és
mosó kosarakul, papirtarlókat, kézi, boros és gyümölcs kosarakat, úgyszintén sze­
kér és kocsi kasokat mérték szerint, nemkülönben mindenféle nádszékfonáso- 
kat és azoknak javítását.
znlommaf me8lekinl.het<$k. Az árak olyan mérsékeltek, hogy bárki is bi­
zalommal fordulhat hozzam. A n. é. közönség szives megrendeléseit kérve, vagyok

tisztelettel

BERNÄTH JENŐ,
.... a debreezeni fogház rabmunka vállalkozója
!ll:ÍIy-ala_U!Z! atörvényszéki palotával szemben, az eczetgyár helyiségében.
^0®®®®®®®®®®®®®0®®900000000000(

vsa könyvnyomdájában Debrecenben. Főpostával szemben.


